

珍貴老樹調查紀錄表

編號：17-09-03	樹種中名：茄苳	學名： <i>Bischofia jabanica</i> Blume.	
座落地點：彰化縣芬園鄉縣庄村彰南路二段 465 號前的巷子內 福德宮後(西株)			
經緯度：23.995275, 120.634132 (23°59' 43.0"N 120°38' 02.9"E)			
樹高：11.45 公尺	胸圍：8.3 公尺	根張範圍：1.6 公尺	樹冠面積：193.3 平方公尺
推估年齡：100 年	推估依據： <input checked="" type="checkbox"/> 訪談： <u>100 年</u> <input type="checkbox"/> 實測： <u> </u> <input type="checkbox"/> 其他： <u> </u>		
現有周遭設施： <input checked="" type="checkbox"/> 保護設施 <u>水泥花圃</u> <input checked="" type="checkbox"/> 休憩設施 <u>樹下有桌椅及溜滑梯</u> <input type="checkbox"/> 其他 <u> </u>			
找尋路線記述： 台一線轉 148 縣道會通到芬園，會先經過大彰路(139 縣道)，繼續往前會遇到彰南路，向左轉，彰南路二段 465 號正對面有一條小巷子，小巷子走到底即看見福德宮，宮的兩旁即是老樹所在地			

位置簡圖：



現場照片：



【芬園鄉縣庄村福德宮旁茄苳樹（西側）】

芬園鄉縣庄村彰南路 2 段 465 號前巷子中的福德宮後方，有二株年齡有 100 歲的茄苳老樹，西側這株的樹高有 11.45 公尺，胸圍 8.3 公尺，根張範圍 1.6 公尺，樹冠面積 193.3 平方公尺。從縣庄村的彰南路上往東方的農田看，就可輕易看到這二株老茄苳合為一個圓形大冠頂，綠色樹冠在黃橙橙的稻田當中非常清爽突出。

福德宮西側這株老茄苳樹比東側那一株大了很多，他從基部一分為二，再長出五大枝幹撐出大冠頂，有一大枝幹伏於西面的檔土牆上，樹蔭覆蓋住一旁的簡易農道。老茄苳樹的頭部結著大小不一的樹瘤，樹形曲折奇特，到福德宮祭拜的人見到老樹也會對著老樹膜拜一番，並在基座的泥土上插一柱香表示敬意。

據住在老茄苳樹附近的黃瑞種先生表示，以前他聽村中耆老說，縣莊離貓羅溪很近，這二株茄苳樹長在這裡已經很久了，他們是要來保護村人的，他們會與縣莊共存亡，古諺：十年河東，十年河西。誰也無法作主保證不會受到災害損失。說也奇怪，雖然時常遇到颱風洪水侵襲，老樹卻都長得很好。長久以來，沒有人會動手去修剪老茄苳樹的枝葉，直到歲次丁丑年（民 86 年；1997 年）福德宮重建時才做部分修剪，並在基部築上水泥護欄，保護泥土不至流失，希望他們能活得更好。

據鄭清芳先生表示，他的祖父和父親時常告誡他對老樹要尊敬，絕對不可攀爬，因為大樹和老樹都會有「樹神」存在。所以小時候會有一大群小朋友到老樹下玩，他把父祖輩的訓誡告訴其他小朋友，同儕也都不敢隨便爬到樹上玩，怕得罪了樹神。這裡最熱鬧的是每年農曆的 8 月 15 日的土地公生日，很多村民都會來福德宮祭拜酬神，農曆的初一、十五，初二、十六也會有村民到福德宮燒香膜拜。

老茄苳樹的現況健壯良好，樹蔭濃密，平日的管理維護都是由福德廟的工作人員負責清理，環境整潔，樹下設有石桌和石椅供人乘坐休憩，這裡常有人在樹下休憩，沏茶談天聯誼。老樹旁有一座小朋友愛玩的溜滑梯，常有阿公、阿嬤帶著孫子來這裡遊玩，微風輕輕地從貓羅溪畔拂來，小孩子一遍又一遍的滑動，阿公、阿嬤不厭其煩地看顧著小孩，在關愛與追逐中同享天倫之樂；真摯的歡笑聲隨著陣陣稻浪遠揚。

105年11月，縣政府考量棲地環境不良，會造成日後樹木生長漸弱，於是進行棲地改善工作，將原有水泥鋪面及花台打除；為考量當地居民常於樹下休憩，在以透水鋪面活鋪方式進行改善，達到樹木保育又不失居民休憩需求。

106年5月由縣政府進行白蟻防治工作。

座落地點：芬園鄉縣庄村彰南路2段465號前巷子中的福德宮後

名稱：茄苳樹

學名：Bisxhafia javanica

科名：大戟科

別名：重陽木、秋楓樹、加冬、紅桐、茄冬